

“联体”更“联心”，医疗服务更优质

济宁市第一人民医院推动“医联体”建设高质量发展

于伟 孔媛媛 通讯员 邵明星 济宁报道

作为“健康中国”战略的重要抓手，医联体建设是优质医疗资源下沉和区域内资源共享的有效途径。如今，从开展医联体建设，再到推进县域医共体，中国基层医改正在加速推进。

在此背景下，济宁市第一人民医院与泗水县人民医院结成紧密型医联体，并对泗水县人民医院(济宁市第一人民医院泗水院区)量身定做了一套“组合拳”，从机制建设到医院管理，从医疗设备到专家帮扶……全方位助推泗水院区与济宁市第一人民医院“同质化服务”，助力基层医疗卫生服务体系建设和提升基层群众就医的获得感。

专家来到家门口 为百姓健康保驾护航

“以前都要辗转转到上级医院，才能看上三甲医院的专家，如今在家门口就能把手术做了，不耽误病情，花销也省了不少。感谢你们及时抢救，现在恢复得挺好。”在泗水县人民医院神经外科病房，患者王某某家属握着医生的手连连道谢。

日前，39岁的王某因深度昏迷入院后经CT检查为脑干出血，随时有生命危险。病人家属表示，不惜任何代价救治，并想转到上级医院。与患者家属沟通后，在济宁市第一人民医院派驻该院的博硕医疗团专家马辉的带领下，为患者进行了kawase入路行显微镜下脑干血肿清除术。术后，患者恢复良好。

“我从事神经外科工作有20余年了，刚参加工作时，就知道脑干区域是手术的禁区，对术者来说，不仅是技术、也是心理的挑战。直到市一院博硕医疗团专家的常驻式帮扶，手术的‘禁区’才不再是禁区。”泗水县人民医院神经外科主任郭洪刚直言，该例脑干出血微创手术的成功，将泗水县人民医院神经外科诊疗水平提到了一个新的高度。

实际上，原来要完成类似高难度神经外科手术，只有前

往济宁城区或聘请外来专家到县医院进行手术，费时更耽误患者病情。这一切的变化得益于2019年3月，济宁市第一人民医院与泗水县人民医院的成功“牵手”，双方结成长期帮扶支援关系。

截至目前，共有107位济宁市第一人民医院博硕医疗团的专家，先后到泗水县人民医院进行常驻式帮扶，专业范围涵盖医院各个科室，并进行组团式帮扶，如内镜医师与内镜麻醉、儿内科与儿外科等相关专业同时派驻专家。通过言传身教，开展博硕大讲堂等形式，带动泗水县人民医院各个科室医疗水平不断提升。为更好地带动专科发展，部分科室如肛肠外科、神经外科等直接由帮扶专家担任科主任，取得了显著成效。

“我们现在查房时，遇到诊断难题，都可以随时跟济宁市第一人民医院帮扶专家联系，比如之前遇到一个病人，开颅术后病人已经清醒，后出现二次昏迷，在济宁市一院专家介绍后，病人最终顺利清醒。”郭洪刚表示，济宁市第一人民医院凭借其医疗资源和学科优势，为县域医院发展带来了新技术、新理念，有助于医院不断提升医疗技术水平，更好地推进学科建设，造福当地百姓。“更为重要的是，这种医联体帮扶，不是一次性的，而是持续性、长期性的。”



优质资源真正沉下去 让群众更有“医”靠

为了让更多优质资源“沉下去”，紧密型医联体联起来，济宁市第一人民医院将三级甲等医院的治院经验、医院管理制度等“干货”倾囊相授，开展“名医一对一传帮带”活动，通过跟师临床实践、理论学习、参与科研等方式进行学习，全面、系统地传承指导老师的学术思想、临床经验、技术专长。同时，在泗水院区开设周末专家门诊，济宁总院区的知名专家，利用休息时间，每周六到泗水院区坐诊，让泗水人民享受到更优质的医疗服务。

“以前碰到骨质疏松症导致的椎体压缩性骨折，要么请上级医院专家会诊手术，要么去上级医院治疗。如今，通过市一院的帮扶，今年1-7月，骨外科关节镜手术已经达到160台次，且三四级手术占比明显提

高。如今，我们骨科已有不少医生能熟练完成此类手术。”泗水县人民医院骨科主任乔国栋说。

对于医联体结对帮扶带来的变化，泗水县人民医院心内科主任张瑾同样深有感触。“自市一院帮扶以来，共派出5名专家加入我院心内科团队，通过教学查房、业务授课、会诊等帮扶举措，特别针对心血管介入治疗技术，专家们毫不保留的传授。从无到有，再到现在能独立开展这项技术，实现了从‘授人以鱼’到‘授人以渔’的转变，为我院留下了一支出色的医疗团队。”张瑾说，近年来，泗水县人民医院开展冠脉介入手术2700余例，成功救治急性心肌梗死患者200余例，医院的专业治疗水平也迈上了新台阶。

“医联体建设，联的是专家，联的是技术，联的是民生，要以满足群众健康需求为宗旨，提升基层医疗服务能力，推进医联体建设，推动济宁

域医疗水平高质量发展。”济宁市第一人民医院党委委员、副院长韩捷坦言，通过医联体建设，让群众小病不出街道、大病不出县区，真正享受到优质、高效、便捷的“家门口”医疗服务。

据悉，为进一步发挥区域医疗中心地位作用，促进区域医疗服务能力的整体提升，济宁市第一人民医院以加强医联体建设为主线，以合作开放创新为动力，先后已与47家医疗单位建立多形式“医联体”合作，成为全市成员单位最多、群众就诊覆盖面最广、协作内容最多、层次最丰富的城市医联体。

紧密型医联体建设是济宁市卫生健康发展道路上的重要一步。下一步，济宁市第一人民医院还将继续以医联体为聚力，进一步扩大三甲医院优质资源的效果，提高基层服务能力，为基层群众提供更高水平的医疗服务，持续提升人民群众就医的满意度和获得感。

济宁高新区王因街道司法所 “四种角色”提升基层治理效能

济宁高新区王因街道司法所紧密围绕“基层治理”核心，以“四种角色”为指引，不断夯实基层治理基础，全面推动基层依法治理水平的提升。

作为群众“法律顾问”，提供优质法律服务。针对群众关心的热点难点问题，通过“1+1+N”行动，将专业法律顾问和乡土“法治带头人”“法律明白人”结合起来，持续推进农村法治人才培养，今年共开展“法律明白人”培训2次，有效提升了村民的法治素养和法律意识，充分发挥法律服务的“粘合剂”作用。

担当全民“普法先锋”，提升法律知识素养。以民法典为重点，深入开展宪法和重点法律法规宣传。结合重要时间节点，开展形式多样的主题法治宣传活动。同时，创新普法方式，通过法治文艺汇演等寓教于乐的活动，以通俗易懂、耳濡目染的形式，让法治文化深入人心。今年以来，已开展法治宣传活动20余场，发放宣传资料3000余份，解答法律咨

询200余人次，取得显著成效。

作为人民“调解专家”，化解矛盾纠纷。积极树立司法行政人民调解品牌形象，发扬“枫桥”精神，为当事人提供真诚、贴心的服务。在调解过程中，注重以情动人、以情感人，用心用情解决群众关切问题。通过常态化开展矛盾纠纷排查工作，及时化解各类矛盾纠纷，实现“小事不出村社、大事不出街道、矛盾不上交”的目标。

作为群众“安全卫士”，筑牢社会安全防线。加强对社区矫正对象的管理教育工作，采取见人、闻其声、明其心、知其行的管理模式。通过定期报到、汇报思想、走访、信息化核查等多种方式，确保社区矫正对象不脱管、漏管。同时，建立风险隐患排查机制，及时发现并处置潜在风险。实行多方联动完善帮教网络，做到“一人一档”管理，加强与派出所、村委会等部门的联动，形成工作合力，确保社会和谐稳定。

(通讯员 张刚)

张楼镇“三微工作法” 理论宣讲“走心”又“走新”

微山县张楼镇通过打造“张楼Xin声”宣讲服务品牌，创新推出“三微工作法”，让文明之花开在基层、开在心头。

推出“微故事”，让理论宣讲更入心。选好身边群众事，挖掘报道典型事迹，编辑整理出感人故事12篇，让群众听得入心。打造一支“会讲、能讲、善讲”的基层理论宣讲队伍，通过快板、三句半、顺口溜等形式将好的理论送进群众心坎里。采用一对一、小集中等

形式，开展新时代文明实践活

动。打造“微阵地”，让理论宣讲更创新。搭建“口袋公园”宣讲阵地，打造“阵地+活动”文明实践新模式，积极开展文明实践实践活动24次。采用“宣讲+文艺”的形式，深入中小学、企业开展文艺活动，积极开展送戏下乡、电影下乡等文化惠民活动。打造数字网络新媒体“线上课堂”，同时运用村广播、乡村大舞台、口袋公园等，打通

理论宣讲“最后一公里”。

提供“微服务”，让理论宣讲更温馨。采用“宣讲+服务”形式，走村入户开展志愿服务活动。精准对接群众需求，采用“宣讲+义诊”的形式，共计开展活动场次23次，深受百姓点赞。联合人社、环保、市场监管等部门定期开展“惠企政策送上门，切实将惠企政策落到实处，让企业感受温暖。

(通讯员 张帅)

汇聚爱心 传递温暖 驪城镇开展“慈心一日捐”活动

近日，微山县驪城镇机关开展“慈心一日捐”活动，汇聚社会爱心力量，为辖区内的困难群体提供援助和支持。

镇领导班子成员带头，各部门工作人员纷纷响应，踊跃

捐款。本次慈心一日捐活动善款将全部用于救助驪城镇内的贫困家庭、孤寡老人、残障人士以及遭遇重大疾病的居民等。

此次慈心一日捐活动的

成功开展，充分展现驪城镇人民团结互助、关爱他人的良好精神风貌，也为驪城镇的慈善事业发展注入了新的活力和动力。

(通讯员 马劲忠)